

дарственная политика ставит под угрозу экономическую безопасность Республики Беларусь, что требует принятия дополнительных мер на межгосударственном уровне.

УДК 343.9

А.В. Дешук

ОТДЕЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК

Актуальность проблемы государственных закупок товаров (работ, услуг) для эффективного функционирования государственных органов и организаций является всеобщей. По данным ООН, затраты на закупки товаров (работ, услуг) для нужд государства составляют от 10 до 20 % годового ВВП. При этом через процедуру закупок, как правило, производится более 50 % всех государственных расходов за соответствующий год. В настоящий момент становление и модернизация системы государственных закупок обусловлены возрастающим объемом экономического сотрудничества и торговых связей государств – участников Евразийского экономического союза (Республика Беларусь, Республика Казахстан, Российская Федерация, Республикв Армения и Кыргызская Республика) в рамках заключенного договора от 29 мая 2014 г. Интеграция способствует гармонизации законодательства, регулирующего общественные отношения в области государственных закупок. Приложением № 25 к указанному договору определены общие требования в сфере государственных закупок. Учитывая нормы данного договора, потребовалось внесение значительных изменений в действующую законодательную регламентацию национальной системы государственных закупок, что повлекло за собой в июле 2018 г. принятие новой редакции Закона Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-3 «О государственных закупках товаров (работ, услуг)».

Вместе с тем, какой бы эффективной ни была система проведения государственных закупок, искоренить нарушения в данной сфере не удалось еще ни одному государству, и при организации и проведении государственных закупок проявляются факты управленческой некомпетентности, бесхозяйственности, «проступают» и корыстные побуждения. Все это оказывает самое негативное влияние на эффективность расходования бюджетных средств, создает условия для коррупционных проявлений и в конечном счете отражается на состоянии экономической безопасности государства.

Деятельность правоохранительных органов по противодействию правонарушениям в сфере государственных закупок ведется путем определения направлений, разработки способов и методов и внесения предложений по совершенствованию законодательства в сфере осуществления государственных закупок и ответственности за их нарушение.

К основным направлениям противодействия преступлениям оперативными подразделениями относятся мониторинг электронных ресурсов и контроль за проведением процедур закупок и субъектов, участвующих в них. Мониторинг осуществляется путем отслеживания следующих ресурсов:

электронные торговые площадки Национального центра маркетинга и конъюнктуры цен (<http://www.goszakupki.by>) и Белорусской универсальной товарной биржи (<http://www.zakupki.butb.by>), предназначенные для организации и проведения процедур государственных закупок в электронном формате;

список поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к участию в процедурах государственных закупок, размещенный в государственной информационно-аналитической системе (<https://www.gias.by>);

реестр поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к закупкам, размещенный на сайте Национального центра маркетинга и конъюнктуры цен (<http://www.icetrade.by>);

реестр коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей с повышенным риском совершения правонарушений в экономической сфере, находящийся на сайте Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (http://www.nalog.gov.by/ru/Information_about_the_business_partner/), где размещается список лжепредпринимательских структур, и др.

Контроль за осуществлением государственных закупок производится путем выявления недоброкачественных участников процедур государственных закупок при помощи проведения выборочных проверок, регламентированных Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь». Немалая роль в контроле за проведением государственных закупок отводится созданной специальной группе (International Organisation of Supreme Audit Institutions, INTOSAI) по аудиту государственных закупок. В ее функции входит разработка универсальных подходов и процедур проведения аудита государственных закупок, а в основе находится разносторонний потенциал высших органов финансового контроля, в том числе опыт работы в этой области КГК Республики Беларусь.

В случае выявления при производстве мониторинга и контроля нарушений порядка организации и осуществления проведения государственных закупок виновные лица привлекаются к административной ответственности в соответствии с КоАП Республики Беларусь, а при возникновении подозрений в совершении хищений или действий коррупционной направленности сотрудники оперативных подразделений проводят оперативно-розыскные и иные мероприятия, регламентированные Законом Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» и иными законодательными актами, с целью выявления, фиксации, документирования преступной деятельности лиц и дальнейшего привлечения их к уголовной ответственности.

В целях профилактики совершения коррупционных преступлений в сфере государственных закупок следует:

предусмотреть материальные и дисциплинарные меры ответственности для руководителей заказчиков за необоснованный отказ от заключения договоров по результатам торгов (как пункт контракта руководителя);

сформировать в государственных органах, организациях и на предприятиях профессиональные службы закупок (по принципу low price hunters), предусмотрев для их сотрудников меры материального поощрения, зависящие от экономической эффективности и ликвидности (востребованности) приобретаемых товарно-материальных ценностей (работ, услуг);

рассмотреть вопрос о создании в структуре МВД Республики Беларусь управления (отдела) по проведению документальных проверок, аналогичного подразделения по проведению документальных проверок ДФР КГК Республики Беларусь, с целью оперативного вмешательства в деятельность недобросовестных участников государственных закупок и предотвращения причинения ущерба бюджету Республики Беларусь.

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ УЧЕТНОЙ ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОЦЕССОВ

Становление и развитие рыночной экономики, предполагающей определенную свободу хозяйственной деятельности, модифицируют характер изменений, происходящих в процессах общественно-экономического воспроизводства.

Правильное понимание причин таких изменений способствует реализации обоснованных подходов к выбору концепций рациональных и безопасных моделей развития. Такие подходы должны учитывать новые задачи и проблемы, связанные не только с поиском ресурсов и резервов для дальнейшего развития, но и с вопросами экономической безопасности.

Кроме того, базирующаяся на инновациях интенсивная модель развития любого субъекта хозяйствования предполагает ориентацию на высокотехнологичную продукцию, услуги и сервисы, функционирующие на базе развивающихся цифровых технологий. Цифровизация экономики в настоящее время является одной из наиболее значимых, глобальных тенденций, результаты которой ощущаются в различных сферах жизнедеятельности общества. В связи с чем объективной реальностью является необходимость трансформации требований, понятий и целей раскрытия и представления информации.

В этой связи в получении достоверной информации о собственных финансовых результатах и финансовом состоянии заинтересованы не только сами субъекты хозяйствования, но и их партнеры по хозяйственным связям, кредиторы, инвесторы и другие контрагенты. Ведь своевременное выявление факторов, связанных с потерей позиций на рынке, определяет выбор эффективных направлений хозяйствования, обеспечивающих устойчивое позиционирование на денежно-товарных рынках, закрепление специализации и т. д.

Для обеспечения этих ориентиров необходимо инициирование мероприятий по нивелированию, а в перспективе и по полному устранению рисков внешних и внутренних угроз, а также по организации эффективного и результативного управления на всех стадиях хозяйственной деятельности. Качественная реализация таких мероприятий может быть осуществлена исключительно при наличии надлежащего информационного обеспечения. В связи с этим первостепенное значение приобретают аспекты формирования информационной системы, позволяющей выявлять актуальные изменения рыночной среды и общей экономической ситуации, выбирать основные характеристики и индикаторы развития. Реализация информационной системы, базирующейся на надежной и достоверной информации, позволяющей оперативно контролировать производственные процессы, выявлять негативные тенденции и перспективные направления развития, становится решающим условием обеспечения безопасного функционирования и экономического роста субъекта хозяйствования. Таким образом, успешная хозяйственная деятельность напрямую зависит от качества непосредственно экономической информации, базовым элементом которой являются бухгалтерский учет и отчетность.